

“土特产富”，象山红美人何以破局？

12月11日至14日，在北京举行的第十五届全国优质农产品展示周上，象山红美人展位前试吃的队伍排成长龙，橙红润泽的象山红美人柑橘，皮薄如纸，汁水丰盈，轻轻一捏便爆出清甜的果汁，让现场客人惊艳不已。在浙江专场的推介会上，象山县农业农村局局长史欣荣的热情推介吸引了全国客商的关注。

随后的12月15日至16日，象山红美人走进北京大学校园，两天内被师生们热情订购了2500公斤……

这股北上进京引发的热潮，并非偶然。它是一颗柑橘历时20余年精心培育、一个产业系统谋划破局发展的集中体现，更是浙江“土特产富”模式在县域层面的生动实践。其背后，是象山围绕“土特产”在品种、品质、产业与共富四个维度上走出的一条特色突围之路。



象山红美人香薰产品。



果农采摘象山红美人。
记者 张晓曦 摄

1 育“芯”：筑牢品种根基，掌控产业源头

面对全国柑橘面积超4500万亩、产量超6500万吨的激烈竞争，规模不占优势的象山，选择了一条“专精特新”的路径。他们将破局的第一步，牢牢锁定在农业的“芯片”——种子上。

象山是全国柑橘品种资源保存最全、最新的县域，一个活的“柑橘基因库”。通过与华中农业大学、浙江大学等科研机构长达19年的合作攻坚，象山突破了12项关键育种技术，保存了国内外优良品种500余个，拥有自主知识产权的杂交挂果单株达1000

余株。

持续的科研投入结出了硬核果实。目前，“华象1号”“华象2号”已通过农业农村部植物新品种初审，其后还有华象3号至20号等一系列优新品种储备梯队。这种“研发一代、储备一代、推广一代”的滚动式创新，确保了产业发展的源头活水。

如今，象山年繁育柑橘种苗能力达1000万株，其优选品种已带动全国15个主产省份种植象山特有柑橘超过300万亩，牢牢占据着产业价值链的顶端。

2 提“质”：极致标准与风土馈赠的融合

有了优良的品种，如何将其潜力发挥到极致？

“橘生山海间，味道自然甜”，这句宣传语道出了象山红美人风味的奥秘。三面环海的独特地理环境，造就了“三个太阳”的传奇——天光、海面反射光与地面反光膜汇聚的充足光照；由海涂地演化而来、富含微量元素的土壤；秋季干燥少雨、昼夜温差显著的半岛气候……这些天赋的自然条件，共同孕育了红美人黄金糖酸比、汁水丰沛、果肉细腻的独特口感。

然而，象山并未止步于“靠天吃饭”。

他们用智慧农业将自然优势转化为稳定可期的品质优势。在全国率先制定并推广红美人设施

栽培省级标准，覆盖超90%的投产果园。智能温控、水肥一体、自动防病等技术的应用，不仅让红美人实现了从每年7月到次年3月长达9个月的超长鲜果供应，更打破了季节限制。

14条无损检测智能分选线分别分布在规模大的果园里，它能根据糖度、酸度、果径、瑕疵等指标对每一颗果子进行毫米级分选，确保上市产品品质如一。全国首创的“一果一码”溯源系统，则通过“象山柑橘产业大脑”，让每一颗红美人都拥有从种苗到终端的“数字身份证”。正是这种对品质近乎偏执的追求，支撑起了红美人“橘中爱马仕”的市场地位与高端售价。



准备出口的象山红美人。通讯员 钱铸锴 供图

3 延“链”：从一颗鲜果到一个生态

在象山人看来，土特产的价值远不止于初级农产品。他们全力拓展产业链条，推动红美人从田间地头的“产品”，升级为融合文化、旅游、消费潮流的“产业生态”。

品牌化是价值链提升的关键一跃。象山构建了“区域公用品牌+企业产品品牌”的母子品牌矩阵。“象山柑橘”“象山红美人”双地标作为闪亮的区域名片，品牌价值高达38.4亿元；旗下培育的“俏倾橙”“静橘”“明州山海”等58个企业品牌，则在细分市场和渠道中百花齐放。

营销网络线上线下齐发力：线下走进全国二十多个城市举办推介，与百果园等巨头合作；线上深耕电商与直播，2024年线上销售额突破5亿元，占总销售额六成以上。

更值得关注的是，这颗柑橘正在跳出“水果”的范畴，成为一个文化符号和时尚IP。

在今年的北京农展会、浙江省农博会上，印有“象山OK”的趣味文创、萃取柑橘精粹的香薰产品与鲜果同台亮相，展示了“能吃、能闻、能玩”的多元可能，包装迭代紧跟年轻消费者的审美潮流。这种从“卖产品”到“卖品牌”“卖文化”的转变，大幅提升了产业附加值。

2025年，全国首个红美人出境“大果园”在象山揭牌，创新性地将分散的优质果园整合，以集约化模式应对出口检验检疫要求，拿到了通往国际市场的“金名片”。与此同时，“柑橘+旅游”蓬勃发展，25个休闲观光基地每年吸引超百万游客，实现了“卖橘子”与“卖风景”的统一。

4 共“富”：利益联结下的千户万家

红美人“亩均产值超万美元”的高效益，如同一块强大的磁石，将资金、技术、人才吸附回乡野，并转化为实实在在的共富成果。象山全县5000余户橘农因种植红美人而增收致富，许多人的命运轨迹被彻底改写。

晓塘乡的黄旭承便是典型代表。早年家境贫寒，父亲靠打零工维持生计。2014年，他抓住机遇改种红美人，凭借勤劳与好学，不仅自家农场规模扩大到数十亩，还成功转型为经销商，帮助更多乡亲销售。如今，他在城里买了房，孩子接受了良好教育，自己更是通过成人自考圆了大学梦，攻读农业本科。黄旭承的故事，是千百个“新农人”依靠特色产业逆袭的缩影。

共富的支撑体系在于人才与组织的培育。象山创办了全国首家“柑橘学院”，实施赴日研修制度，累计培养出300多名技术海

归、28名乡土专家和241名经纪人。由716家单位组成的柑橘产业联盟，涵盖了种植、加工、流通、服务全环节，将分散的农户凝聚成有力的产业共同体。

从一棵默默无闻的杂交苗，到产值数十亿元的黄金产业；从偏居一隅的地方特产，到风行南北、飘香海外的知名品牌——象山红美人的破局之路，清晰地勾勒出一个县域特色农业高质量发展的逻辑：以科技创新深挖“土”的资源，以标准匠心放大“特”的优势，以融合思维延伸“产”的链条，以利益共享提升“富”的成色。

它不再是一个简单的农业种植故事，而是一个关于如何在现代市场体系中，将自然资源、人力智慧、科技手段与品牌文化进行系统集成，最终实现产业升级与共同富裕的深度实践。

记者 张晓曦 通讯员 赵鑫